Тема урока: «Великая сила любви…»

 (По роману А.И. Гончарова «Обломов)
  Цели урока:
1.Образовательная: 
-  через мотивацию поступков героев романа “Обломов ” определить особенности художественной системы романа И.А. Гончарова.
2.Развивающая: 

-  формировать умения и навыки филологического анализа литературных произведений (выработка собственной концепции изучаемого произведения; аргументирование своей позиции);
- совершенствовать умения  анализировать, сравнивать, обобщать полученные знания.

3.Воспитательная:

-   воспитывать любовь к русской и мировой культуре;

      -формировать представление о русской словесности как отражение национального самосознания.

Приемы ТРКМ:
«Ключевые слова», «Ассоциативные ряды», «Перекрестная дискуссия», «Письменная рефлексия», «Трехчастный дневник», «Инсерт» ( маркировка текста)

Ход урока.

Стадия вызова
Начало урока предназначено для актуализации уже имеющихся знаний у учащихся. Важно включить в систему оценки личный, путь иногда незначительный жизненный опыт ребят. Задача этой стадии урока: заинтересовать, мотивировать на дальнейшую деятельность, создать ассоциации, являющиеся сильным активизирующим фактором. 

Работа может быть организована следующим образом.

Учитель обращается к классу:
Роман Гончарова «Обломов» всегда дарит читателю чувство какой-то неясности. Для меня в этом романе нет выводов. Когда мы с вами чувствуем, что не можем самостоятельно ответить на вопросы, которые в той или иной мере являются “вечными”, то обращаемся к литературным произведениям, надеясь найти ответы там:
- Что является истинно ценным? 

-Что есть счастье?

- Кого считать “павшим”?

- Нужно ли человеку пытаться встать, вырваться из “бездны”, если он “падает”?

Роман обладает особой притягательной силой для читателя, открывая нам сложный, противоречивый мир литературных героев. Но что особенно привлекает нас в жизни героев? Какая часть жизни волнует сердце, заставляет его биться чаще? Почему?

Любовь!

 - А что есть любовь для вас?

 - С чем ассоциируется это слово?

Учащимися составляется ассоциативный ряд: счастье, взаимопонимание, страсть, верность, интимность, испытание, чувственность…

На доске учитель записывает слово: «Любовь».

Учащиеся, используя свои ассоциации формулируют тему урока: «Любовь -  это счастье, великая сила, страсть…»(По роману И.А.Гончарова «Обломов»).

Учитель обращается к классу:

Перед нами два женских образа - Ольга Ильинская и Агафья Пшеницына. Не было бы их, и не узнали бы мы, что Обломов способен искренне любить - любовь действительно преображает его, заставляет жить. В понимании Гончарова любовь - единственное, что может привести человека к счастью (вот истина), - но какая любовь? Ведь чувства двух женщин к Обломову абсолютно противоположны по сути. Как же иначе: Ольга Ильинская - “высший идеал” (в частности, в устах Добролюбова), Агафья Пшеницына - коллежская секретарша…
Каждый из нас мечтает о любви, любви бескорыстной, самоотверженной, не ждущей награды. «Та, про которую сказано, – «сильна как смерть». Такая любовь, для которой совершить любой подвиг, отдать жизнь, пойти на мучение – вовсе не труд, а одна радость…»(А.Куприн «Гранатовый браслет») 

· Вечный любовный треугольник. Чем он интерсен нам? 
Предполагаемый ответ:

· Анализируя текст, мы можем узнать о гончаровской модели любви.

· Но только ли это? 

Предполагаемый ответ:

· В процессе анализа будет выработана и собственная оценка данной модели.

· Целеполагание на стадии вызова достигнуто самими учащимися:

· определить мотивацию поступков героинь романа “Обломов;

· -выработать собственную концепцию по данной модели любви.

Определены проблемные вопросы урока:

· Чем обусловлена мотивация поступков каждой из героинь романа?

· Что есть счастье в понимании Ольги Ильинской и Агафьи Пшеницыной?

Стадия осмысления
 
В процессе анализа романа учащиеся получают опыт работы с художественным текстом как активно мыслящие и думающие читатели. Дается возможность отследить процесс рождения новых идей.

Очень интересными с точки зрения эмоционального восприятия текста являются такие технологические приемы: «ключевые слова», элементы «перекрестной дискуссия», «трехчастный дневник» с маркировкой текста «Инсерт»..

Учитель предлагает учащимся прослушать арию из оперы Винценцо Беллини «Норма» Casta Diva в исполнении Марии Калласс (презентация слайдов «Портреты Девы Марии»). В романе Гончарова Ольга Ильинская исполняет арию для Обломова.

· .Когда вы слушаете этот удивительный голос, с какой героиней романа вы ассоциируете услышанное и увиденное? Почему? 

Предполагаемые ассоциации:

· Ольга Ильинская – возвышенная, утонченная, загадочная, нежная….

· Агафья Пшеницына – чувственная, женственная, заботливая, любящая мать….

Мы проникним в духовный мир героинь и ответим на проблемные вопросы урока:

· что есть любовь и счастье в понимании Ольги Ильинской и Агафьи Пшеницыной?

· -какие ключевые слова в тексте помогут понять их внутренний мир, проникнуть в тайны их души? 

Учащиеся заполняют трехчастный дневник и маркируют текст. (Эта форма работы может быть выполнена дома)

Текст можно промаркировать с позиции:

+
 Я согласен с героиней. Это соотносится с моими нравственными убеждениями. 

-
 Я не согласен с героиней. Это противоречит моим убеждениям. У меня было бы другое решение.

? Мне трудно определиться в этом вопросе? Он вызывает у меня двойственные чувства
В процессе анализа текста можно ввести элемент «перекрестной дискуссии»  - Я хочу оправдать мою героиню, ее поступки.
Мир Ольги Ильинской

	Ключевые слова
	Комментарии к ним
	Комментарии к комментариям

	
	
	


Мир Агафьи Пшеницыной
	Ключевые слова
	Комментарии к ним
	Комментарии к комментариям


Задания по заполнению дневника:

-Портрет и его детали

-Характер героини

-Увлечения, кругозор, интересы

-Восприятие окружающего мира

-Смысл жизни

- Любовь к Обломову

-Обретение или разочарование

-Любовь для нее – это…

-Она счастлива?

Дневник. Ольга Ильинская (из работ учеников)
Портрет и его детали: Любознательная, проницательная, по натуре своей искренняя, чуждая всякому жеманству, не увлекающаяся блестящими светскими юношами и пустой мишурой. Если б её обрати в статую, она была бы статуя грации и гармонии.
Характеристика героини: Ольга чужая в своей среде. Но она не жертва, потому что в ней есть и ум, и решительность, чтобы отстаивать право на свою жизненную позицию, на поведение, не ориентированное на общепринятые нормы.   Героиня уверена в себе, ее ум требует постоянной работы.
Увлечения, кругозор, интересы: Ольга -  чуждая всякому жеманству, не увлекающаяся блестящими светскими юношами и пустой мишурой, интересуется тем, что ей рассказывает Штольц о чудаке Обломове. Увлекается искусством, в основном, музыкой.
Восприятие окружающего мира: Ольга воспринимает окружающий мир красиво, она воображает, видит все происходящее с ней и с другими в будущем, так как в будущем для неё всё будет лучше, чем было.
Смысл жизни: Когда она познакомилась с Обломовым, он стал для неё смыслом жизни, а до этого смыслом жизни было искусство.
Любовь к Обломову: Полюбив Обломова, она непременно хочет изменить его, поднять до своего идеала, перевоспитать.
Обретение или разочарование: Обломов предчувствует, что их с Ольгой отношения не могут всегда быть их личным делом; они непременно обернутся множеством условностей, обязанностей. Надо будет «соответствовать», заниматься делами, стать членом общества и главой семьи и так далее. Штольц и Ольга упрекают Обломова в бездеятельности, а он в ответ лишь даёт несбыточные обещания или улыбается «как-то жалко, болезненно - стыдливо, как нищий, которого упрекнули его наготой». Поэтому Ольга сначала обрела счастье, а потом разочаровалась оттого, что Обломов не хотел иметь никакой ответственности. 
Любовь для неё – это …..Любовь для Ольги – долг; сердце её редко берёт верх над разумом. В первую очередь, это возможность изменить любимого человека, сделать его лучше, чем он есть на самом деле. И в этом трагедия героини, поскольку она требует от Обломова невозможного: деятельности, энергии и воли. Ольга любит эгоистично.
Она счастлива? Ее жизнь можно назвать счастливой. Она верит в своего мужа, а потому любит его. Но Ольга начинает чувствовать необъяснимую тоску. Механическая, деятельная жизнь Штольца не дает тех возможностей для движения души, которые были в ее чувстве к Обломову. С любовью к Обломову умирает часть души Ольги, она навсегда остается жертвой.
Этап рефлексии очень важен на заключительном этапе урока. Информация анализируется, интерпретируется, творчески перерабатывается. 

 Интересным приемом на этой стадии урока может быть письменная рефлексия: сочинение – эссе (6-7 предложений, очень субъективных, в разговорной форме)
· Какими вы видите современную Ольгу и Агафью?
·         Есть ли место героиням романа в нашем мире?
Существует точка зрения: «Так действительно ли пал Обломов? Можно ли назвать падшим человека, который, может, и не возвысился, но зато обрёл почву под ногами?...не счастье ли это?...Вам решать…»
